

y de las reinas extranjeras, estaba la Avenida en jada de gente.

Formaban la comitiva una comisión del Ayuntamiento, otra del Circolo francés, Sociedad de Beneficencia francesa y muchos miembros de la Colonia, Consules, Circolo de Bellas Artes, Sociedades de recreo, gremios, entusiastas, etc., etc.

Nuestras soberanas habían regalado a sus compañeras bonitos ramos de flores. Vestían la clásica mantilla española y estaban arrobadoras. Las reinas que se habían visitado este año son: Princesa de París y dos concejales, el presidente del Comité de Fiestas de París, una nutrida comisión de Ostende y una veintena de miembros de los Comités de ambas naciones, etc., etc.

Por fin pararon los coches en el Hotel Continental, donde descendieron las reinas con los individuos que las acompañan desde París; estos son el alcalde de París y dos concejales, el presidente del Comité de Fiestas de París, una nutrida comisión de Ostende y una veintena de miembros de los Comités de ambas naciones, etc., etc.

Hubo brindis entusiastas, y la fiesta resultó en extremo cordial y agradable. Durante la misma no cesó de tocar la banda municipal, que estaba situada frente a la casa consistorial, rodeada de una muchedumbre inmensa que ansiaba ver y vitorear a las reinas.

Por la noche hubo gran iluminación y música en el Bulvar, que estaba como en los mejores días de Agosto; no cabía la gente; asistieron también las reinas.

JURA DE LA BANDERA

Esta ceremonia conmovedora ha revestido una brillantez extraordinaria. Se ha celebrado hoy, domingo, en el parque de Alderdi-Eder. El altar estaban instalado en el montecillo que da a la calle de Hernani; ha oficiado el capellán de la comandancia de artillería. Las tropas estaban artísticamente colocadas (véase el vocablo) y el público era numerosísimo; la terraza del Casino de bote en bote; las reinas y su comitiva presenciaron el importante acto desde uno de los balcones del Casino. El desfile, soberbio.

A LA PLAZA

Una triple hilera de gente de uno y otro lado de la Avenida; los cafés atestados como si se sirviese de balde; todos los coches de San Sebastián y una bandada de automóviles, venidos en su mayoría de Francia, como si asistiesen a un concurso de esa clase de vehículos, yendo y viniendo sin cesar, ese es el aspecto que presentaba aquella noche via desde las tres de la tarde, a la plaza A la plaza.

EN LA PLAZA

Estaba magnífica; los tendidos cuajados de mujeres hermosas, ataviadas con un lujo deslumbrador. "El hay aquí más francesas que en Francia", me decía un amigo.

Al aparecer las reinas en los palcos que les estaban señalados, tocó la música la Marsellesa, y al ocupar el suyo el general gobernador, se oyeron los acordes de la Marcha Real.

Y salió el primer Conradi, cuando aún no había cesado la ovación hecha a las cuadrillas al entrar al redondel.

Esta, de nombre Jaquetón, fué saludado por Machaquito con varias verborreicas regulares, nada más que regulares. Tomó 6 varas y despachó un paño. Lo banderillero Camará y Blanquet; el primero puso un buen par. Machaquito, de morado y oro, después de una faena muy aceptable, le atizó a su enemigo una buena, de la que dobló. Palmas.

El segundo, bravo, aunque pequeño, fué destrozado por el reserva en la primera vara que puso; pita monumental; mató un caballo. Le clavaron tres pares, de los cuales solo uno resultó bueno, gracias a Posturas.

Vasquez le pasó bien al principio, toreando de mueta de cerca y ceñido, pero luego se descomponieron él y el bural, el cual dobló de una perpendicular muy honda que le atizó el diestro. Palmas.

El tercero, buen mozo, pero mansurrón; tomó hasta 6 varas, sin consecuencias para las acémilas.

Blanquito puso un buen par; lo demás, flojo.

Machaquito cogió el estoque, como si hubiera cogido el palo de la escoba, «pongo por caso».

más como no volvió a aparecer no pudo ovacionarle.

El sexto era codicioso, mató dos jamelgos; Posturas y Mandito le trataron mal en banderillas, y pasó por último a manos de Vasquez, que estuvo trabajador y con buena voluntad; pero que te callas; tres veces pinchó en húsos y a la cuarta acertó. La corrida ha resultado rosita, el ganado regular; los diestros, qué sé yo.

El día 19 tenemos otra vez a Machaquito, acompañado de Cocherito. Despacharán seis toros de Benjumes.

Machaquito ha estado hoy desgraciado, pero dicen los que le rodean que intenta vengarse en la próxima; allá veremos; lo que es facultades y coraje le sobran.

FOR LA NOCHE

Fuegos artificiales en el Parque de Alderdi-Eder. La asistencia como en los mejores días de Agosto; la terraza, espléndida.

Después hubo gran baile con cotillón; las francesas, le mismo que nuestras soberanas han sido muy obsequiadas; han bailado mucho. La concurrencia, numerosa y distinguida.

Perdónenme la incoherencia de estos apuntes consignados a veleta pluma; válgame el buen deseo.

Además, el distinguido letrado enviará circulares pidiendo su adhesión a la instancia a todos los Párrocos, Alcaldes y Jueces de Navarra.

«Señor: Navarra que os cuenta por Rey y Señor, implora vuestra clemencia tratando de evitar se alica en ella un patibulo.

«Cuando venís a dar la Reina fué la primera que os aclamó y rindió entusiástico homenaje, y hoy está en visperas de que cumplidos el inexorable fallo de la justicia de los hombres se ejecute a un desgraciado que en un momento de arrobo deliró.

«Que horrible sería que el suyo que constantemente os recuerda con cariño no viese que le dispensase el beneficio de la misericordia, don el más preciado de vuestro regia prerrogativa, indultando a Bonifacio García Martínez de la pena capital.

«Su vida se halla en vuestras reales manos y ya que la justicia divina la conserva en tanto que la humana trata de exigirle, colocaos Señor en el fiel de la balanza y elevando los ojos hacia el Rey de los Reyes, decid: Yo lo perdono para que Dios me perdone.»

«Deploró Navarra entera el delito, pero hoy compadece al delincuente que lo vé en los momentos críticos en que el cumplimiento de la ley lo coloca.

«En Mayo de mil novecientos cebo fué condenado a muerte, y después de un año de agonía se acabara su existencia desde que al adorar V. M. la Cruz no figuró su nombre entre los indultados.

«En vuestro Reino se antepone la gracia a la justicia y puesto que esta se ha realizado, sed padre amoroso y conceded aquella otorgando un perdón, teniendo en cuenta Señor, que quien delinquir es padre como V. M. y sus hijos, húsanos de amparo, llevarán sobre su inocencia el estigma del afrentoso cadalso.

«V. M. veréis deramente generoso perdonando a los que en días fatigos para la patria atentaron contra vuestras augustas vidas, a no dudarlo atenderá las humildes súplicas de toda una provincia que implorando clemencia se acerca confiada a vuestras reales plés.

«Pamplona Abril de 1909.»

TRIBUNAL LIBRE

La Cámara de Comercio y el Ensanche

jora en el caso de que fuera susceptible de ella.

Esto no envuelve censura para los dignos concejales que compusieron la mayoría en el acuerdo del día 1.º de Abril. Estos señores, cuya honorabilidad y desinterés la Cámara reconoce y aplaude tanto más cuanto que algunos de ellos figuran entre sus asociados, obraban con arreglo a su conciencia; deseaban que la ciudad obviara, dentro del sacrificio pecuniario que el ensanche necesariamente ha de ocasionar, mayor copia de ventajas; habrían estudiado el proyecto con más ímpetu del que la Cámara de Comercio pudo disponer y emitirán su parecer, indirectamente contrario al mismo, con pleno conocimiento de causa y según su leal saber y entender, dando gallarda muestra de un civismo, tanto mayor cuanto suele serlo el que se requiere al frente de los destinos públicos para no dejarse arrastrar de la corriente y luchar contra ella sacrificando éxitos de momento a la perenne tranquilidad de conciencia.

Pero sucede a veces que lo mejor es enemigo de lo bueno; que por perseguir un bien ideal se pierden irremisiblemente otros más accesibles, y en la hipótesis de que el proyecto los contenga, así hubiera sucedido aún contra el deseo y la intención de los concejales de oposición, puesto que ninguno en las actuales circunstancias se hallaba capacitado para acometer con éxito la empresa de conseguir en poco tiempo lo que en tantos años de constantes esfuerzos había sido un fracaso evidente, y por otra parte no era lícito ni piadoso exigir a una comisión municipal, fuera de toda influencia, que se expusiera a una nueva negativa, que sólo Dios sabe cómo se hubiera interpretado por los maliciosos si compusieron dicha comisión algunos concejales desafectos al proyecto y partidarios de mayores ventajas.

La Cámara de Comercio trató de evitar estos graves escollos que ponían a pique de naufragar para siempre una idea hermosa, y a ese efecto ejerció el derecho de petición con la debida mesura dirigiendo al Ayuntamiento la siguiente instancia que conviene transcribir literalmente ya que tanto se habló sobre ella en la última sesión municipal.

«Decid así: Excmo. Sr.: Los que suscriben, miembros de la Junta Directiva de la Cámara oficial del Comercio y de la Industria de Navarra acuden a la justificación de V. E. y respetuosamente tienen el honor de exponer: Que en la sesión extraordinaria por dicha Junta celebrada el día 3 del mes corriente se adoptó por unanimidad el acuerdo de hacer presente a V. E. la satisfacción con que la Cámara de Comercio veía que se reanuda con la mayor actividad cuantos trabajos y gestiones conduzcian a mejorar en su aspecto económico, el proyecto de ensanche de la ciudad presentado por la comisión municipal de señores Acaides. A la vez, y teniendo presente que, según todas las probabilidades, el nuevo giro que se ha dado al asunto llevará consigo un aplazamiento indefinido en la resolución definitiva del mismo, a juzgar por la larga y lamentable historia de las gestiones que desde luego tiempo vienen realizándose para conseguir en condiciones aceptables lo que es aspiración unánime del vecindario de Pamplona, suplica la Cámara:

1.º La aceptación en principio del proyecto de señores Acaides por entender que es lo más práctico y más en armonía con las necesidades vigentes de la población.

2.º Que se pongan en juego las fuerzas vivas y las influencias del país para ver de lograr que el Estado conceda mayores ventajas para el municipio de Pamplona a fin de llegar a la realización del proyecto, sin perjuicio de recabar independientemente de esta la libre edificación en las zonas polémicas. Los exponentes reconociendo el amor a los intereses públicos que ha sido siempre la firme e invariable pauta en que V. E. ha inspirado todas sus decisiones, abogan la seguridad de que esta solicitud, dictada a impulsos del mismo sentimiento de amor hacia el engrandecimiento y bienestar de la ciudad, será benévolutamente acogida y favorablemente resuelta por V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—Pamplona 5 de Abril de 1909.—Meicho Lacabe, Innocente Arrillaga, Antonio Oñaso, Gasino Aramburu, Francisco Urzúa, Antonio García Peña, Alejo Aizas, José Martínez, Ramón Artea, José Aramendía, Silvestre Garbaya, Zolito Pérez, Francisco Azpárriz, Sebastián Gastearena, José Lampreabe—Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

Los slocuentes palabras que en abono de la parea de intención de la Cámara pronunció un distinguido concejal y la unánime votación que sobre ello recayó, excusan todo comentario.

Basta decir que la Cámara de Comercio tiene que cumplir también deberes inexcusables impuestos por el Real decreto de su constitución; que ansia el derecho de benignidad para el proyecto, que pide su discusión detenida, todo lo detenida que sea menester y su mejora en la parte económica que es la única discutible y discutida, puesto que nadie niega la necesidad del ensanche y casi nadie la conveniencia de su empalme, aun cuando se diga que esto pudiera extenderse a la parte occidental de la población, cosa no imposible y que cabe dentro del proyecto puesto que no lo violenta, antes bien lo amplía y engrandece.

Concluámos; el Ensanche no lo hará, no lo puede hacer solo el Ayuntamiento; ha de ser obra de todos; capitalistas y no capitalistas, propietarios y no propietarios, patronos y obreros, intelectuales y analfabatos; de las fuerzas vivas de la población, del pueblo en masa que debe acudir en su ordinaria frialdad y poner a su servicio todo el entusiasmo que los pueblos saben desplegar en la defensa de las causas grandes y justas, a fin de que no se pierda, quizá para siempre, esta última carta a que se está jugando el Ensanche de Pamplona.

ANGEL LAZCANO GARCIA, Secretario asesor de la Cámara de Comercio.

Notas teatrales

El domingo hizo su presentación la compañía que dirigen el maestro Bauzá y el tenor cómico señor Barrenas.

Nos sirvieron «El húsar de la guardia», «Bohemios» y «La patria chica».

En la primera obra debutaron las títeres Josefina Astorga y Enrique Canto, la primera en el papel de «Lisette» y la segunda en el de «Matilde».

La señorita Astorga es una buena tipa. Canta con exquisito gusto y tiene una voz agradable que pone al servicio de ese exquisito gusto, y así resulta que se experimenta deleite oyendo cantar a esta señorita.

Por otra parte su bella figura y un modo «sin general» de estar en escena, hacen que sus personajes resulten altamente sugestivos.

Lo mismo en Lisette, que en Cosette, que en Rosa de «El rey que robó», que en Rosario de «El puñal de rosas», que en Carlos de «La viejecita», la señorita Astorga agradó mucho al público.

No es que todos los personajes que interpreta los presenta igual, como para que nos parezcan uno mismo, no, porque eso es un defecto, sino que en todos ellos pone la señorita Astorga frescura y gracia y elegancia particularísimas, que determinan una personalidad.

Hasa sus ademanes son distintos de los de las demás títeres; son más naturales, más lógicos.

La señorita Canto no ha menester de ser presentada, pues ya la hemos aplaudido, y recientemente.

Creo sinceramente que ha progresado mucho.

El cuplé de «El húsar de la guardia» lo cantó con mucho gusto.

En «La patria chica» se presentó la típica señorita Benítez.

No sería fácil encontrar en el mismo Málaga una perchelera con más gracia para cantar.

La señora Ortega se nos presentó haciendo de mamá Goriot, y de Pelagía.

No puedo conformarme con ésto, y elevó mi protesta contra quien tenga la culpa.

Porque la señora Ortega cantó hace poco tiempo, relativamente, en Pamplona «El dominó azul», como pocas veces se había oído y como ya nunca más ha vuelto a oírse.

Los papeletos de característica están de enhorabuena.

Por primera vez oímos anteanoche cantar a una Pelagía.

De los hombres poco hay que hablar. Meana, el excelentísimo bajo y notable actor, gran actor entre todos los zarzueleros, es el mismo de siempre.

Por hoy limitome a saludarle, pues en adelante he de dedicar alguna Nota para él sólo.

El señor Figueroa canta mucho y canta bien.

El dúo de «Bohemios» con la señorita Astorga fué una labor muy delicada que el público premió con justos aplausos.

GACETILLAS

Estos dos últimos días festivos han sido de gran animación, a la que corresponde a los días de Pascua.

La temperatura fué agradable en extremo el primer día y bastante desagradable ayer.

Los conciertos musicales ejecutados al mediodía dichos días en la Plaza de la Constitución, congregaron en el paseo numerosísimas personas.

Por las tardes la gente se repartió por los espectáculos y paseos, llenándolo todo.

El domingo marchó a Tudela con objeto de girar la correspondiente visita de inspección sanitaria el Gobernador civil señor Ortega y el Inspector provincial de Sanidad señor Jimeno.

Por la noche fué obsequiado el Gobernador civil, que se hospeda en la fonda «La Unión» con una serenata.

Ayer habria presidido en unión del dignísimo Obispo de aquella diócesis y respetable paisano nuestro señor Ozcoide, una velada científica y recreativa que debía celebrarse en el Colegio de los PP. Jesuitas de aquella ciudad.

Según el decir de un periódico de Tudela, el señor Gobernador civil permanecerá en la ciudad ribereña hasta hoy martes, para continuar luego en unión del señor Jimeno la reglamentaria visita de inspección por los pueblos de aquel distrito.

Un querido e ilustrado amigo nuestro de Arrouiz nos escribe con fecha 10 lo siguiente: «No voy a detallar las emociones de esta villa durante la Semana Santa, porque basta saber que el Padre Fray Roberto Redal, Domingo de la residencia de Barin, ha sido el encargado de predicar los sermones de Mandato, Pasión y Soledad, que han sido sublime el primero, extraordinario el segundo y muy tierno el tercero, quedando el pueblo tan cautivo de la palabra del distinguido orador, que espera con verdadera ansia el sermón de «Alhuya», con el que se despedirá mañana.»

Es seguro que el domingo próximo se inaugurará la temporada de «foot ball» por los socios de esta capital que forman el equipo «Pamplona Club foot ball».

En Sajamañana se ha ordenado los siguientes jóvenes navarros que se hallan cursando en el Seminario Central de aquella capital.

Don German Donezar, de presbítero, don Crisanto Jáuregui, de diácono, don Robustiano Legaz y don José María Arbilta, de subdiáconos.

Reciban todos ellos nuestra cordial enhorabuena.

El Gobernador civil ha impuesto 75 pesetas de multa ó en su defecto la quincena correspondiente de detención a un sugeto que escandalizó en el Teatro Gayarre el domingo por la noche y usar armas prohibidas.

Hoy a las diez de la mañana celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la misa en el convento de las MM. Recoletas, el joven presbítero don Justo Surlo y Pérez.

Predicará el magistral de esta Santa Iglesia Catedral don Tomás Fornesa y la parte musical estará a cargo de la capilla de San Agustín.

También hoy consagrará por primera vez en la parroquia de la villa de Urroz el sacerdote recientemente ordenado don German Donezar.

Predicará don Sabino Buisan.

En Elizondo dirá hoy su primera misa el presbítero don Andrés Belzunequi, y en ella predicará el párroco de Arizeu don Luis Gofí.

—Pasado mañana subirá por primera vez las gradas del altar para consagrar, el joven sacerdote don Juan Bautista Muguru.

A los nuevos misacantanos y a sus familias les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Nuestro estimado correspondiente en Oñite nos ha enviado una extensa carta que por su mucha extensión nos vemos en la precisión de extractar.

En ella se ocupa de los sermones que durante toda la cuaresma ha predicado el elocuente Padre franciscano fray Joaquín Izarbo.

Con su facilidad de expresión y gran conocimiento de la Sagrada Escritura ha sabido tener a los vecinos de Oñite pendientes de su palabra.

Los ofensas tributan muchos elogios a este ilustre franciscano.

Ha ingresado como novicio en la Compañía de Jesús, nuestro amigo el virtuoso condijtor de Mendigorria don Tomás Esteban.

Le deseamos mil felicidades.

La «Gaceta», de anteyer publicó una Real orden circular relativa a las elecciones municipales.

Se celebrarán el día 2 del próximo Mayo.

Dispone que los Ayuntamientos procedan inmediatamente a determinar las vacantes que deben ser cubiertas.

Las elecciones se celebrarán con arreglo a la ley electoral de 8 de Agosto de 1907.

Los gobernadores convocaran a la elección para la renovación de los Ayuntamientos.

La convocatoria se hará en la forma acostumbrada en el «Boletín Oficial».

Los nuevos Ayuntamientos se constituirán el día 1.º de Julio.

Referente a este asunto publicó ayer el gobernador civil en número extraordinario del «Boletín Oficial» la correspondiente convocatoria.

Noticias oficiales de Huarte Araquil dan cuenta de que en las primeras horas de la mañana de anteyer fué herido, en una de las posadas de dicha villa, el vecino Miguel María Berano, de 70 años, el cual presentaba una herida de pronóstico reservado producida con cu-

chillo, en la región escapular izquier-

da. Su agresor, José Iturbia Irañeta, de 30 años, ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto a disposición del Juzgado correspondiente que instruya diligencias.

Antesayer se reunieron en modesto agape en Izardaga (Irurzun) al objeto de inaugurar la sucursal que en dicho punto ha abierto la Sociedad Mercantil Viteola Navarra de Las Campanas, varios amigos nuestros y a la cual no pudimos asistir a pesar de la galante invitación que se nos hizo.

Por la acreditada casa de don Quintín Ibero, fué servido un succulento menú.

Audieron muchos invitados y a pesar de sus muchas ocupaciones asistieron los señores párrocos y alcalde de Izardaga y Erroz; hicieron los honores, con la amabilidad que les es característica don Joaquín Armandariz, consejero delegado de la Sociedad Mercantil Viteola Navarra; don José Dibinx, conocido fabricante de licores de Gordovilla, don Norberto Etchegey de la misma y los señores Ariz y Erro, dignos funcionarios de la Viteola.

En Mendavia ha sido detenido por la guardia civil el vecino de dicha villa Celedonio Elvira, el cual cortó y sustrajo una carga de espes en una finca propiedad de don Valentín M. rino, situada en aquí término municipal.

En el gobierno civil había ayer noticias oficiales de la fatal desgracia producida por el tren, ocurrida en Irurzun, y de cuyo suceso dimos cuenta en nuestro último número por carta de nuestro activo corresponsal en aquella villa.

En algunos escaparates de esta ciudad hemos visto unos aparatos extintores de incendios, cuyas pruebas se verificarán en breve.

El pasado domingo realizaron una larga excursión varios ciclistas de esta capital.

Algunos de ellos marcharon a San Sebastián y hoy son esporados de regreso.

Hoy, como martes de gala, se estrenarán en el cine Belloch varias películas. No hay para qué decir que habrá un lleno en la sesión vermouth.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse ante la comi-

sió n mixta de reclutamiento en el Palacio de la Diputación para la celebración de los juicios de exenciones de Quintas, los mozos correspondientes a los pueblos de Baciacoa, Basaburua Mayor, Baztán, Belascoain, Bertizarrna, Biurrun, Clordis, Ciriza, Oizur y Donamaria.

El domingo último ofició de Pontifical en la Catedral el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Al terminar la función solemne celebrada, dió el Prelado la Bendición Papal a los fieles, que por cierto eran muchísimos, como pocas veces ocurre.

Se ha adjudicado el servicio de banderillas y puyas para las corridas de las próximas fiestas, al industrial don Eleuterio Marcotegui, y se ha encargado de la confección del billete ja complementario, programas, etc., al señor Goye- neche.

Los funcionarios del gobierno civil de esta provincia, del ramo de Administración, celebrarán hoy con un fraternal banquete, el primer aniversario de la promulgación de la ley que los declaró inamovibles.

INTERESANTE

Médico herniólogo en Pamplona

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farre Gamell recibirá consultas gratuitas en PAMPLONA, los días 24 y 25 del actual Abril, de once a una y de tres a seis en el HOTEL LA PERLA para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo ó torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas la emi- encias médicas.

Con su sistema se doman todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico calle del Barquillo, núm. 41, principal. 13, 16, 20 y 22

Para curar un resfriado en un día, tome el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. j m 26-17

Complimentos

El señor Maura y otros personajes han estado esta mañana en el hotel de París, donde se hospedán los príncipes japoneses, a dejar tarjeta.

Al mediodía han ido dichos príncipes a dejar la suya en casa del señor Maura y en la embajada de su país.

Un informe

El Rey ha pedido, para estudiarlo detenidamente, el voto particular formulado por el general Estrafñal acerca de la adjudicación de la construcción de la escuadra a la casa Wickers.

Don banquetes

Esta noche se ha celebrado en la embajada japonesa un banquete en honor de los príncipes de su país.

Han sido invitados a ese banquete los señores Maura y Alendenzalar.

En el real palacio

se celebrará mañana un banquete de gala en honor de los príncipes japoneses.

También a este banquete asistirán el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Estado.

Están invitados también los capitanes generales.

Sin firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ambos han dado cuenta al monarca de diferentes asuntos de su respectivo departamento, pero no han puesto a la firma ningún decreto.

Un regalo

Los príncipes japoneses van a hacer un regalo al espada Vicente Pastor, que les brindó un toro en la corrida de ayer tarde.

De público no se sabe aun en qué consistirá ese regalo; pero se dice que será importante.

Año militar

Mañana se verificará en Leganés el acto de la jurada de banderas.

A esa fiesta, que será brillante, se proponen asistir el Rey.

De elecciones

Los ministeriales se les prometen muy felices respecto de las próximas elecciones.

A juicio de los amigos del Gobierno, éste obtendrá en dichas elecciones un triunfo extraordinario; y en apoyo de este juicio aducen dos consideraciones.

La primera de éstas es que, siendo ahora obligatorio el voto, concurrirán a emitir sus sufragios muchos conservadores que antes se abstentían.

La otra se funda en que las oposiciones lucharán separadamente, pues no se unirán los republicanos y los liberales, porque éstos entienden que la unión con aquellos no les conviene.

Tiempo, toros, etcétera

Esta tarde, aunque el sol aparecía entre celajes, se ha dejado sentir un calor propio de verano.

En las calles y paseos ha habido gran animación, y lo mismo en la plaza de toros.

En cambio los círculos políticos estaban desiertos.

La corrida ha sido por todos conceptos mala.

Los toros, de la ganadería portuguesa de Gama han dado muy poco juego, y los toreros han estado a igual altura que los toros.

Consejo de ministros

Se ha celebrado esta tarde en casa del señor Maura, y ha sido de larga duración.

Al salir los ministros, nos han facilitado las noticias siguientes:

Se ha tratado, con preferencia y detenimiento, del asunto de la escuadra, tomando por base el informe ó ponencia del ministro de Marina, y al fin se ha acordado adjudicar definitivamente la construcción de los buques proyectados a la casa Wickers.

Ha sido aprobado en sus líneas generales el proyecto de amnistía que se trata de conceder.

Alcazará a los delitos políticos y de opinión y será análoga a las concedidas en otras ocasiones.

La determinación de los detalles que ha de comprender el decreto de amnistía, es tarea que realizarán el señor Maura y el ministro de Gracia y Justicia.

También ha sido aprobado el proyecto del ministro de Fomento, que tiene por objeto convertir en canal de riego el canal de Castilla.

Han sido aprobados diversos expedientes de los ministerios de Gobernación y Guerra.

Nada han dicho los ministros sobre asuntos parlamentarios; pero se tiene por cierto que han tratado del curso de los debates y del modo de activar las tareas legislativas.

Bolsa de Madrid

Table with columns for various financial instruments and prices. Includes entries like 'Duda perpetua 4 por 100 int.', 'Idem id. 5 por 100', etc., with corresponding prices.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 87.75 el id. Fin próximo a 00.00, los francos a 11.60, las libras a 28.10, el amortizable a 102.40 y el Amortizable nuevo a 95.30. París 00.00.

MENCHETA.

REDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.-CAPITAL 6.000.000 PTAS

OPRACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.-PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas... DEDUCCIONES, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solvencias, de imposiciones y cupones.-Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.-Préstamos hipotecarios.-Giros y negociaciones de letras.-CHEQUES, sobre España y otras naciones.-Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.-Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.-Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.-Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

PAPELES PINTADOS

Grandes existencias de los últimos modelos y de las mejores fábricas de París, Londres, Bélgica, etc.

Lincrusta U. P. L. gran relieve

SEDAS y CUEROS IMITACION.-VITRAUPHANIE PARA CRISTALES Barnices y esmaltes de las mejores marcas.

Colores en polvo y preparados al óleo

Ibañez y Sanchez, PINTORES calle Nueva números 85 y 87, Pamplona 15-18

Segunda conferencia

Madrid 13 (0,10)

Desgracia

Esta noche en la calle del Limon una señora al disponerse a encender una bujía tuvo la desgracia de que la llama comunicara el fuego a los vestidos.

La señora, al darse cuenta del peligro que la amenazaba tuvo una crisis nerviosa que determinó un ataque epiléptico, enfermedad á que la infeliz tenía propensión.

Esto impidió de pedir auxilio, por reciendo abrasada la infeliz señora.

En honor de la Infanta

En la embajada de Alemania se ha celebrado una comida en honor de la infanta doña Paz y sus hijos.

Han asistido el Rey, los infantes don Fernando y don Adalberto, además de la agasjada, el ministro de Estado señor Alendenzalar, y numerosos personajes de la aristocracia.

Después del banquete hubo baile, que resultó brillantísimo.

Contra un fallo

El hijo político del ministro de Marina ha decidido acudir al Tribunal Supremo contra el fallo del tribunal de honor que le obligó a separarse del cuerpo de la Armada.

Sostiene el yerno del señor Ferrandiz que los tribunales ordinarios deben juzgar con anterioridad para que el tribunal de honor resolviera después según los resultados.

Termina el recurrente defendiendo la necesidad de que el Supremo revise esos fallos.

El Censo electoral

En una de las secciones del Congreso se ha reunido la Junta Central del Censo electoral.

Se han estudiado detenidamente las consultas elevadas á dicho centro sobre la forma de resolver los casos de renuncia de los presidentes de mesas, con arreglo á la nueva ley, acordándose que en los casos ordinarios los designados tengan el plazo de cinco días, á contar desde la fecha de la notificación, y que en el caso actual, vista la proximidad de las elecciones, si las renuncias se presentan, momentos antes de comenzar la votación, resolverán el caso las Juntas municipales, que tienen que estar reunidas desde dos horas antes.

MENCHETA.

De madrugada

Los conservadores

Madrid 13 (2,30 madrugada.)

En breve se celebrará una reunión de importancia en el Círculo Conservador Madrileño.

Tomarán parte en dicha reunión todos los elementos y organismos conservadores de Madrid y tendrá por objeto hacer la designación de candidatos para las concejalías que han de proveerse en las próximas elecciones.

MENCHETA.

Venta de borregas

Se venden 100 á 120 borregas inmejorables, lo mismo en un solo lote como por partidas de 20 ó 30. Para precios y demás dirigirse al que suscribe, vecino de Galipitrieto.-Juan Aría. 2-1

Madrid

Hay una que desea criar en su casa del pueblo de Alzusa. Informar en Cuesta del Palacio número 13 piso tercero. 3-1 p

Barbero

En la peluquería de Soravilla Hermanos hace falta uno que sepa bien su obligación. 8-1

Acote de oliva

Se acaban de recibir clases superiores. Precios económicos. Ultramarinos de Esteban Echenique, Estaya, 1. 8-1 (a)

La Hortícola Vitoriana

El horticultor Saturno González, acaba de establecer un bonito surtido de plantas de salón, Claveles, Rosales, Begonias, Gloxinias, Narcisos y otras. Mayor 45, tienda. 8-5

Tienda

Se alquila una en la planta baja del Hotel 'La Perla', donde darán razón. 8-3

Aprendiz de confitero

Se necesita uno de buenas referencias y de 12 á 13 años de edad para faera de esta población. Para informes dirigirse á doña C. R. San Nicolás 24 I.º Pamplona. 3-3 p

Ayuntamiento Constitucional

DE PAMPLONA

Acordada por esta Excma. Corporación en unión de los mayores contribuyentes la conversión al tres y medio por ciento de un actual deuda del empréstito municipal al cuatro, autorizada por la Excma. Diputación foral y provincial de Navarra y garantizada por la Sociedad 'Crédito Navarro', se hace saber al público que dicha operación se efectuará bajo las bases y condiciones siguientes:

1.º El Ayuntamiento de Pamplona realizará la conversión por la totalidad de las obligaciones que están en circulación, ó sea, por 12.560 obligaciones por valor de 6.275.000 pesetas.

2.º La nueva emisión se hará en obligaciones de 500 pesetas nominales al tres y medio por ciento anual y tendrá las mismas garantías, vencimiento y amortización que la anterior al cuatro.

3.º Los poseedores de obligaciones actuales tendrán derecho preferente para tomar las nuevas á cambio de las que poseen y presenten en el 'Crédito Navarro' desde la publicación de este anuncio hasta el día 1.º de Junio próximo venidero para ser estampadas y registradas, sin cuyo requisito no podrán ser canjeables por las nuevas.

4.º Las actuales obligaciones que no se presenten antes del día 1.º de Junio próximo al estampado, se considerarán amortizadas y se entregará á sus poseedores desde el día 1.º de Julio próximo venidero por cada una de ellas la cantidad de quinientas pesetas.

5.º El canje se efectuará en las oficinas del Crédito Navarro desde el día 1.º de Julio de cuatro á siete de la tarde, pagándose en dichas dependencias el cupón de las actuales obligaciones que vencen en la indicada fecha y realizándose en la mencionada sociedad todas las operaciones relativas á la conversión.

Pamplona 9 de Abril de 1909.-El alcalde presidente, Daniel Irujo. 3-5

Suelos espejos

Se obtienen con muy poco trabajo, usando las botellas de Color Brillante que se venden á una peseta en la

DIOGUERRIA DE C. PINTOLA 3

Pozo-blanco número 14 (finza al café Suizo). 3-5

Patata de Vitoria La mejor para comer y más temprana para la siembra, á 2 pesetas arroba. Pozo-Blanco 10. 4-3

Aprovechar la ocasión de comprar altilerías de sala y gabinete, así como también varias clases de muebles en la ebannería de la calle Curia número 25. 6-6

Acote puro de oliva MARCA 'LA GIRALDA'. Acote refinado clase Virgen; id. especial para lámparas; id. clase añal superior. Para precios y ventas al por mayor dirigirse á don Agapito Peraita, Paseo de Sarasate 24 Pamplona. s. d y m. 15-6

Huéspedes Se necesitan dos caballos para dos gabinetes muy bien amueblados, en sitio céntrico de esta ciudad. En la administración de este periódico darán razón. 4-4

Crédito Navarro La Junta de Gobierno ha acordado rebajar desde esta fecha el interés de los préstamos y cuentas de crédito con garantía de títulos de la deuda del Estado ó de valores industriales al 4 por 100 anual. Pamplona 6 de Abril de 1909.-El Secretario, Demetrio Martínez de Azagra. 10-5

Sociedad de socorros mutuos DE ARTESANOS DE PAMPLONA Deseando ésta sociedad admitir en su seno á los habitantes en los barrios extramurales de la ciudad, necesita ésta llevar en ellos el servicio facultativo, y al efecto se admiten solicitudes acompañadas del correspondiente certificado de servicios, á todos los señores Médicos que las quieran presentar para el día 26 de los corrientes en la Secretaría de la sociedad, Estaya 9 pral., donde podrán enterarse de sus obligaciones y emolumentos. Pamplona 10 de Abril de 1909.-El Presidente, Pascasio Sancinena. 11.18.15.8-3

Regimiento Cazadores de Almansa 13.º de Caballería VENTA DE CABALLOS El día 18 del actual á las diez de su mañana en el patio del cuartel que ocupa este Regimiento, se procederá á la venta en pública subasta de cuatro caballos de desecho. Pamplona 10 de Abril de 1909.-El Comandante mayor, Sixto Terroba. x 6-2

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipuzcoa

San Sebastián 12 (9 noctas.)

De visita

Las reinas de la Micareme han visitado á las once y media el palacio de la Diputación acompañadas del Alcalde y Concejales de Paris.

En la Diputación fueron recibidas por los diputados señores Aranguren y Lañite.

Visitaron todas las dependencias, haciendo elogios.

A continuación fueron á la caja de ahorros, donde después de visitas las oficinas, escucharon una detenida explicación acerca del funcionamiento del establecimiento.

El Rey de Inglaterra

A las doce y media del mediodía ha entrado en esta capital S. M. el Rey de Inglaterra, acompañado de un séquito compuesto de 17 personas, que ocupaban tres automóviles.

Su viaje era ignorado y por eso no se le ha hecho ningún recibimiento.

El incógnito que ha guardado durante su permanencia en ésta ha sido riguroso.

El objeto del viaje era presenciar la cabalgata de las reinas de la Micareme.

Se ha hospedado en el Hotel Du Palais en uno de cuyos balcones ha presenciado el desfile de la cabalgata.

La cabalgata

A las doce y media se ha organizado en la calle de Urbista la cabalgata presidida por las reinas de la Micareme.

El desfile por las calles ha sido brillante y han constituido una no interrumpida ovación, las encantadoras reinas de la Micareme de Paris.

Terminada la cabalgata ha almorzado el Monarca inglés en el hotel Du Palais y en seguida ha regresado con su séquito á su residencia de Biarritz.

El Soberano británico ha prometido volver el año que viene cuando se celebre la fiesta de hoy.

Banquetes

Esta noche serán obsequiadas con un banquete en el Gran Casino las reinas de la Micareme.

También el alcalde de esta capital ofrecerá otro banquete á su colega de Paris y á los dos concejales de aquel Ayuntamiento.

Distraído

El diestro Machaquito ha mejorado mucho de la lesión que le produjo un toro en la corrida de ayer.

Este espada ha sido hoy muy visitado.

El tiempo

Aunque nuboso el día de hoy ha sido de temperatura muy agradable.

La animación por las calles ha sido grande durante todo el día.

El corresponsal.

Vizcaya

Sábado 12 (10,00 noctas.)

Previsiones del tiempo

El meteorólogo de Igueldo ha envi-

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 28



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a más de 2,50 semanales. Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis.



ESTABLECIMIENTO

EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Tudela

GAZTAMBIDE, 9

AGUA DE LUECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Las virtudes antisépticas y depurativas aseguran LA SALUD A DOMICILIO. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en varias Exposiciones Internacionales.

Unico gran diploma de honor. El AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LUECHES es inimitable para la curación de la obesidad, diabetes, etc.

El AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LUECHES es inimitable para la curación de la obesidad, diabetes, etc. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en varias Exposiciones Internacionales.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y llegando a Manila...

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Génova el 1 de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

45 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución núm. 9.

APARATOS DE DESINFECCION

Los más prácticos y económicos a base de FORMOL, pueden adquirirse en Constitución 7, Aparatos para las ciencias. CARLOS DE LA CUESTA, VALLADOLID

SOLUCION COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORRÉAS Y VAGINITIS.

LOS ENCAJEROS MENDOZA

Gran casa de confección de ropa blanca, en especialidad en los equipos para novia y casastillas para recién nacidos.

RELOJERIA DE MARTINEZ

Relojes de todas clases.—Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Composturas garantizadas.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial. 38 recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SÁNDALO alcanforado

LANGLEBERT. CURACION RÁPIDA de las enfermedades especiales más rebeldes.

de la adicción del alcanfor, queda suprimido el dolor que acompaña generalmente dichas enfermedades.

El Eco de Navarra se halla de venta en Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos.

Agencia de Publicidad. JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Propietario EMILIO COLOMINA.

San Sebastian (Guipúzcoa). CASA PARTICULAR DE PARTOS DE PRIMER ORDEN. Agencia de nodrizas y se encarga de niños debidamente autorizada.



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo.

EL MEDIO

más sencillo y mejor para tener a nuestras hijas ocupadas en nuestra misma casa obteniendo un buen diario.

Compositor y profesor DE ACCORDION

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos.

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Ven que te creztes» y dedicada a «Granitos».

ANA MODESTA DE LINOS

Formar con las precedentes letras el título de una zarzuela de género grande.

Soluciones a las charadas del día 9.

Látigo, Novio, Memorialista, Verboleda, Alarido. Han remitido soluciones exactas: A la primera.—Esperanza, Esmeralda y Oncif.

Boletín religioso

Diá 13 Martes.—San Hermenegildo, rey de Sevilla; mártir.—Fue San Hermenegildo hijo de Leovigildo y de Teodora, hermano de los santos Obispos Fulgencio, Leandro e Isidoro de Sevilla.

ESTAFETA LOCAL

Table with columns for 'Mercado de Cereales' and 'Boletín religioso' containing prices and news.

BOLETIN DE NAVARRA

Table with columns for 'Sociedad de Ayre' and 'Viajeros' containing local news and travel information.

CARCEL DE PAMPLONA

Table with columns for 'Existencia del día de ayer' and 'Arresto mayor' containing prison statistics.

EL TIEMPO

Table with columns for 'Temperatura máxima de anteaayer' and 'Altura barométrica' containing weather data.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos, Varones, 1. Hombres, 2.

Pasatiempos

CHABADAS. Remitida por «Baldomero» (Valladolid). Delectábase contento en la lectura del «todo» y mi triste pensamiento discurre de este modo: ¡Qué se hizo de los guerreros!

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PARA PAMPLONA: Un mes, 1'95 pesetas; trimestre, 5'50; semestre, 10'75; año, 19'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 6'50; semestre, 12'50; año, 24'50.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 30.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERTION
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según su importe.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIABLO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

PSICOLOGIA LITERARIA

Semblanzas políticas del siglo XIX por Alfredo Ojiso:
 «Dice el Monje del Corazón de Jesús en uno de sus últimos números: «Es una colección de semblanzas de varios héroes que figuran en la política española desde Espartaco hasta Castelar. Algunas, más que semblanzas políticas, deberían ser literarias. Es curioso libro y desafiado en el estilo; á veces más de lo que debería, pues apunta ideas que estamos lejos de aprobar, y aún contienen alguna irreflexividad.»
 Por lo que á este último extremo se refiere, sinceramente hemos de manifestar nuestra carencia de criterio, y así, nos conformamos con el expuesto por considerarlo plena y legítimamente autorizado. En cuanto á lo demás, conocíamos de antemano el asunto por una simple lectura, de la cual habíamos sacado las mismas impresiones que de otra más detenida, subsiguiente á la noticia y comentario que encabeza este artículo.
 El libro, sí, es curioso; y ¿por qué? por la materia. No hay novedad; es una exposición de sucesos y de caracteres contemporáneos sobradamente conocidos de la generación actual. Treinta años ha que murió Espartaco y diez Castelar. Los que gozamos (ó padecemos) una vez respetable mayoría de edad, hemos podido conocer personalmente á todos los sujetos, y los hechos á que no hayamos asistido en su primordial desenvolvimiento los hemos tocado en sus derivaciones más inmediatas y lógicas consecuencias. La narración, pues, no dice nada que no sepamos de memoria, ó pueda leerse en los epítomes dedicados á la enseñanza de los niños. Bójese este concepto el libro del señor Ojiso no es interesante, ni mucho menos? Lo es acaso por la forma, por su arte expresivo? Tampoco, este deo mucho que desear. Ni circunstancia que hiera la imaginación, ni nueva áriel ni á reflexionar. Tan amañado y sistemáticamente incorrecto es el estilo, que no está más lejos de crear haya el autor procedido en su deliberadamente.

nonical, no un beneficio de voz como la segunda; bien que en remotos tiempos se llamó *Caput Scholæ*, de donde viene capital, y era un cargo análogo al del actual maestro de capilla, mas no por eso actúase de bajo profundo, según cuenta de Posada Herrera.
 Y qué decir de los «espantables galileismos» que atribuye al más pulcro de los escritores contemporáneos, al eximio autor de *Peppita Jimenez* y de otros pecados literarios y chirimboles oratorios? No negaremos que dijera y escribiera galileismos; ¿quién no los suelta desde Peñol acs, y sobre todo desde las Cortes de Cadix con su Constitución fusilable por galicana é ímpia? Pasa lo de galileismos, pero espantables... *Noce te ipsum, domine Ojiso!*
 Estas y otras noadas, seguramente, no depreciarían una labor transcendental si el A. Istarco que las gasta no pretendiese persuadirnos de que el decir «cinco reales» es destruir la Gramática, aún dicho por un diputado progresista, más ó menos mamífero. Y basta de nimiedades de estilo: fijámonos en otras, también nimiedades, que por ser tales, no dejan de tener algo y sustancia.
 La intención, esa figura de expresión que los retóricos no mencionan ni clasifican suele ser un arma de incalculable efecto, por sí sola constituye un arte refinadísimo para demoler sistemas, disolver colectividades é inutilizar individuos. Y siendo arte, claro está que requiere como el arte de los medios que ha de emplear, de las circunstancias en que se desenvuelve y del objeto al cual dirige su acción. Fómense esencialmente volitivo tiene que intelectualizarse, pues una intención ciega no es arma de precisión, resulta inefensiva y acaso daría al mismo que la usa.
 Nuestro autor dice en el prólogo cual es su propósito: «dar á conocer la mezquindad, la miseria y la esterilidad de nuestros gobiernos en todo el transcurso del reinado de doña Isabel II hasta nuestros días». Cree que la lectura de sus semblanzas puede ser provechosa como pequeñas dosis histéricas administradas en forma de jarabe? No de julepe, según iremos viendo.

trabajo cuando termine sus compromisos el dueño del cinematógrafo.
 La compañía está trabajando ahora en Eibar, y de Eibar va á Tafalla.
 De seguir así es muy posible que el Teatro Gorriti llegue á dar el tono en la provincia en cuestiones teatrales.
 El milagro se deberá á los simpáticos empresarios en primer lugar, y en segundo á los tafallenses.
 ¡Mucho, mucho, señores!

De Lerin

Con gran solemnidad se han celebrado en nuestro santísimo templo, las funciones de la Santa Semana con la asistencia á todos los actos de las autoridades y vecindario, siendo incapaz el día del Viernes para cubrir á tantos cientos de almas que han acudido á presenciar la grandiosa ceremonia del Santo Descendimiento que ha tocado este año, que como es sabido no se verifica sino cada tres años.
 Infinidad de caras bonitas hemos visto estos días, que con tal motivo vinieron de los pueblos vecinos para presenciar dicho acto.
 Los sermones, á cargo del R. P. Basilio Zúñiga de la residencia de Pamplona; no diré nada de ellos, puesto que bien conocidos son las dotes oratorias que le adornan.
 En e solemnísima sesión del Descendimiento al decir: Resúese ese velo, y quedar al descubierto el cuerpo de Nuestro Señor clavado en la Cruz, un jayl general salió de todos los corazones; los encargados de hacer de José de Arimatea y Nicodemo par desclavarle y descenderlo de la Cruz, fueron nuestros queridos coadjutores don Eusebio Zúñiga y don Gregorio Arbelo; y los de presentar la corona y clavos á la Madre del Redentor nuestros queridos señor párroco, don Antonio Mendigaglia y don Teodoro Inchusta, catédrico éste de ese Seminario Conciliar.
 Este sermón fué interpretado de una manera como hace muchos años no se oía.
 Después fué depositado el Santo Cuerpo en la urna preparada al efecto y custodiado por los judíos, siendo á continuación la procesión del Santo Entierro.
 Acción creada la Congregación de San Luis Gonzaga en este pueblo, aparece ya pujante y fuerte.
 Esta noche y mañana se organizarán dos veladas para entretenimiento y solaz de este vecindario; son las nueve de la mañana y no se encuentra una localidad por un ojo de la cara, y á juzgar por los artistas consumados que se presentarán en escena, es de presumir un gran resultado.
 Se representarán las zarzuelas «Los dos ciegos», «Morris á tiempo» y «El ojo derecho»; habrá canto por el «Orfeón lerinés», piezas selectas por la rondalla «Alegría», sinfonías, etc., etc.
 ¡Bien por los orfeonistas y Luises que pronto obtendrán pinches resultados!
 Pronto se dará comienzo al arreglo del Santo Hospital de este pueblo, (habiendo quedado en contrato don Telesforo Gorriti) con el objeto de instalar en segunda Monjas que atiendan á él y den educación.
 Buena falta tenía esta villa de esta innovación.

porque se supone que el gobierno carece de vida suficiente para conseguir el logro de su intento.
 Por eso la Bolsa se muestra cada día más desconfiada, siendo también causa del descenso de las cotizaciones las constantes ofertas del Interior. Desde París no vienen nuevos alientos, porque desde el miércoles no hay sesiones en aquella Bolsa hasta el martes de la semana que hoy empieza.
 Por otra parte en Barcelona se ha hecho circular el rumor de que entre los proyectos de Hacienda figura uno elevando en 2 y medio por ciento el impuesto del 30 por ciento que actualmente soportan los valores del Estado.
 Excusado parece negar exactitud á esta noticia destituida de fundamento; pero bien puede afirmarse que la verdadera causa de la desanimación bursátil reside en el correo del Contado, que habiéndose repuesto después del corte del cupón pierde en dos sesiones setenta y dos céntimos con la abundancia del papel en la plaza.
 El Interior á fin de mes queda á 87'85 oficialmente, ofreciéndose á 87'07 después de la clausura.
 El Contado continúa descendiendo en la sesión del sábado, con pérdida de otros 20 céntimos. La partida se cotiza á 87'65 y los títulos pequeños se negocian á 89'07 y 87'90.
 El Amortizable en sus dos ramas mantiene los cambios precedentes, cierra el día á 102'45 y el nuevo sigue cotizándose á 98'40.
 De esta misma firmeza participan los valores de crédito. El Banco de España avanza desde 455 hasta 460; el de Castilla cierra cotizándose á 119; el Hispano-americano gana un punto y se coloca en 150, y el Español de Crédito solamente afloja á última hora perdiendo la fracción al cambio de 123'50.
 Los Tabacos se afirman en 400 con tendencia á mejor adelanto, pero sin abundancia de negocio. El Banco del Río de la Plata sigue cotizándose en alza con ganancia de cuatro pesetas por acción, siendo su último precio 451,50 pesetas por acción á fin de mes.
 En los valores bilbaínos se observa mucha desanimación. Cotizan los explosivos á 328 con pérdida de un entero; los Altos Hornos quedan en 295.
 Los Francos sin orientación determinada aflojan á última hora cerrando á 11,65. Las Libras á 23,12.
 En París el Exterior Español cerró el miércoles á 95'87 sin cupón, siendo el aspecto general de aquel mercado bastante satisfactorio.

Ventoleras
 No ha venido mal la apertura de la temporada turística.
 No ha venido mal á los cirujanos, practicantes y demás servidores del clásico hule.
 Pues gracias á la estadística sabemos hoy con detalles las peripecias de las corridas inaugurales.
 Veán ustedes: En la plaza de Tetuan, en Madrid, fué cogido y herido en la rodilla el torero Montes, que, naturalmente, no es ninguno de los dos famosos Montes ya fallecidos; en San Sebastián, *Machaquito*, un puntazo en un muslo; en Barcelona, un estoque arrojado por el toro hirió á un sargento de policía; en Bilbao, el banderillero *Cocherito*, fué también cogido y volteado; en Algeciras, un muchacho de diez y ocho años, llamado Diego Lobato, que se echó al redondel, sufrió una cornada gravísima en el muslo izquierdo; en Málaga, *Frutitos* sufrió una herida en la región inguinal izquierda; en Zaragoza, el banderillero *Chato* fué volteado aparatadamente, presentando dos heridas contusas en la cara anterior del muslo derecho, de ocho centímetros de profundidad. Y, finalmente, en Barastro, *Cuatrocados* resultó con una clavícula rota.
 Por fortuna los *diestros* de que gozamos en Pamplona en dicho día no sufrieron desaguisado alguno.
 Mas, por si acaso daré un consejo lo mismo al «Morro» que al «Tabernero».
 ¡Que hidien toros aun más pequeños!

En Madrid Vicente Pastor brindó la muerte de un toro á los príncipes japoneses, y éstos, completamente *pecos* en lo de las practicas turinas, no dieron ni pío á la espada, tocante al acostumbrado regalo.
 sin interrumpir su fúnebre ensimismamiento.
 Al fin murmuró:
 «A estas horas me han arrebatado quizás á Angélica, y he destruido mi única arma, ¡mi mata fuerte! puede más que la buena suerte de Chauffour! He perdido, hasta con el hombre que gana siempre.
 Oyéronse fuertes voces procedentes del salón vecino y los pasillos, y alguien dijo:
 «¡Corred! ¡Se ha escapado por el encañado! ¡Rodead bien los bosquecillos, y registrad todo el jardín! ¡Pronto; los de París, á la casa! ¡La recompensa será buena!»

LA BOLSA
 Generalmente es muy escaso el movimiento que suele acusar la Bolsa durante el período de la semana santa. Pero este año, después de haberse forzado extraordinariamente el precio de las cotizaciones, es natural que secentú la flojedad de los fondos públicos por efecto de las realizaciones de beneficios de los días anteriores. Los proyectos de Hacienda examinados y aprobados por el consejo de ministros que se celebró el lunes, no inspiran seguridad de que lleguen á convertirse en leyes,

La primera entrevista
 La estancia ocupada por Angélica era la extrema del ala izquierda, y su dormitorio estaba separado del de la condesa por dos cuartos; los de Minerva al lado de la alcoba de Atenea y de Francisca.
 Como era la última, sus ventanillas no daban frente al ala derecha, sino al jardín en escuadra, y justamente á la entrada de las olmedas.
 En 1839, cuando ocurrió el doble crimen, aquellas habitaciones del ala izquierda eran las destinadas á los huéspedes. Ambas alas tenían escaleras particulares y sus correspondientes puertas al exterior; pero á la sazón habían sido una y otras condecoradas: la del ala derecha, por estar desha-

de suponer que el «exhicio de la biga» se retiraría á barreras saltando aquello del «Pobre Valbuena».
 «Japonesa... ¡Si, sí!»
 O lo otro de «Ki-ki-ri-ki».
 «El japonés es un mortal muy feliz, muy jovial.»
 Como el tiempo está de perlas y luce Febo sus galas, termino pronto con una imitación á la fábula.
 Claman los de Barcelona y con razón bien sobrada porque han tenido tres bombas en menos de una semana.
 Y claman los de Madrid y también con razón claman porque no han tenido *Bombas* en las corridas de Pasenas, ni los tendrán ¡ay! en toda la taurina temporada.
 Moraleja, la escasez perjudica, y la abundancia también... (Y ahora un pensamiento sobre el efecto y las causas... y es una barbaridad de sencillo, sacar fábulas).

Notas militares

ANIVERSARIO DE CACARAJICARA
 El día 30 de este mes se cumple el 13.º aniversario de la importantísima acción de Cacarajicara.
 De los sesenta y tantos jefes y oficiales que á ella asistieron sólo vivan 19. El último de los fallecidos fué el ilustre general Suarez Inclán, jefe de la columna.
 Los que se hallan en Madrid proyectan estrechar los lazos de compañerismo nacido en aquel día triste.
ASCENSO EN LA GUARDIA CIVIL
 La propuesta reglamentaria de ascensos de este mes comprende á un capitán y cinco primeros tenientes, que son promovidos á comandante y capitanes, respectivamente.

NUEVOS DESTINOS
 El capellan primero don José Alonso y Alenjo, que perteneció al Regimiento de Cantabria, hoy marchará á Madrid á incorporarse á la Escuela Central de Tiro.
 El primer teniente de Cantabria don Manuel Martínez Lopez de Castro, marchará hoy á su nuevo destino en el Regimiento del Serrallo, de guarnición en Genta.
 El día 12 marchó á Logroño á incorporarse al segundo Batallón Reserva el capitán de Infantería prim.º ayudante que fué de esta plaza don Joaquín Gomez Dominguez.

Las cuentas del gran Capitán

Desde que jugábamos á la galdruza, veníamos oyendo aplicar la frase del epigrafe sin ton ni son, venga ó no venga á cuento. Hasta don dentista hay quien dice:
 «Me hizo las cuentas del gran capitán, pues encima de arrancarme una muela, aún me llevó dinero.»
 Cuando yo era estudiante, al pagarle la cuenta á la posadera ó patrona, me decía ésta:
 «Señorito, usted me hace las cuentas del gran capitán, porque aquí me da dinero de más.»
 «No señora, las cuentas del gran Capitán» son las que me hizo usted á mí; eso digo que obra se lo doy de propina.
 «¡Ah! está muy bien señor, muchas gracias, tiene usted razón...»
 Para los que no conocen el significado de esa frase hemos de transcribir aquí algunos párrafos de la historia y de las cuentas célebres del Gran Capitán.

Gonzalo Fernandez de Córdoba, ilustre y valiente general español, conocido por el sobrenombre del *Gran Capitán*, comenzó á dar pruebas de su habilidad en el arte de la guerra, en la que los Reyes Católicos sostuvieron contra los moros, y en la que se anunció después contra los portugueses. Contribuyó mucho á la conquista de Navarra, y poco tiempo después, pasó á Nápoles, cuya posesión aseguró á D. Fernando V el Católico.
 Grandes fueron las sumas que Gonzalo bitada aquella parte del edificio; la de la izquierda, que daba al tocador de Angélica, para tranquilidad de la joven... y para poder vigilarla mejor su madre.
 Sin embargo, apenas se había retirado Francisca, dejándole en el lecho y desahuciado las «buenas noches», cuando la puerta condensada se abrió sin ruido, y apareció por ella la broncada cabeza de Minerva.
 Angélica saltó de la cama, púsose un vestido de mañana, se abrió con un mantón, y sin hablar palabra, pues sabía de antemano á dónde iba, siguió á la mulata, atravesando un pequeño trozo de césped para internarse en la olmeda.
 Era el momento en que, conversando en el balcón con el barón la condesa creyó ver dos sombras.
 Todo parecía tranquilo en el ostillo y nada hacía presumir la aparición del fantasma.
 Generalmente, las jóvenes tiemblan emocionadas al asistir á su primera cita amorosa; pero Angélica no temblaba, aunque su corazón palpaba con violencia; iba animosamente adonde la conducía su destino.
 Al entrar en la olmeda halláronse envueltas en la sombra. Los olmos aún no tenían hojas, pero sus ramas entrelazadas interceptaban la luz.
 A los pocos pasos dados en las tinieblas, preguntó Angélica:
 «¿Dónde estás?»

Película local

La asombrosa Comisión de Fomento no ha formado aún, contra lo que es supuesto, el cartel de toreros para San Fermín.
 Si se las habrá arreglado la Comisión de modo tal que no venga el Gallo precisamente por ser el torero reclamado por la afición?
 Todo puede suceder.
 Ahora dice la omniciente:
 Traigamos á Manolete y á otro.
 ¿Quiere hacernos el favor de decir la Comisión por qué pide otro?
 Me resisto á creer que sea por que tengan menos trabajo Bombita y Machaquito.
 De todos modos no hay por qué hablar.
 Si la portentosa Comisión se propone traer á Manolete y á otro, vendrán otro y Manolete.
 ¿Qué duda cabe?
 ¿No tal árabea por la razón suprema de la sin razón, y contra la opinión unánime?
 Pues así hará con el cartel de toreros lo que le dé la gana.
 Con las nuevas butacas ha ganado el teatro.
 Son más cómodas, más limpias y más elegantes que las otras.
 Me alegro mucho de que hayan quedado instaladas estas butacas, aunque no sea más que por no oír constantemente preguntar por ellas.
 Los simpáticos empresarios del teatro Gorriti de Tafalla no se duermen sobre los laureles, y así resultará que poco á poco llegarán á servirnos de ejemplo.
 Ahora tienen en aquella ciudad cinematógrafo, y ya tienen contratada una compañía de zarzuela para que

arrestar á la marquesa; pero que falta nos hacía? El matrimonio, el matrimonio era la única solución para mí! Ahora será río, y pondré el mar entre mí y ese pasado que resucita.
 Déjase caer pesadamente en el sillón; se pasó las hebradas manos por la abrasada frente, y, por fin, descubriendo el pensamiento: couito en su mente tras aquel flujo de palabras, murmuró:
 «¡Ah! ¡Minerva! ¡Minerva es la culpable!»
 Como una visión querida le representó su memoria el hermoso cielo de las Antillas, y se vió en los miradores de la habitación de su padre.
 Ante ella, los esclavos, en dos filas, presentaban un espectáculo al cual quitaba toda emoción la frecuencia con que se repetía: un hombre vigoroso, de desnudos brazos de ébano, blandía un látigo de correas enrojecidas, y una mujer con las manos atadas, encorvada y con las espaldas sangrientas, hallábase á su lado.
 «¡Duro, comandante; duro. ¡Es culpable! ¡Pega; azótala hasta que muera!».
 Erau los buenos tiempos; antes de la revolución dominicana; cuando una Minerva se hacía peigrross, no se andaban con rodeos ni contemplaciones.
 «¿Qué se hicieron los esclavos?» se dijo. El negro Chauffour ha venido á ser mi amo, y Minerva es tan difícil de matar como yo misma.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA

La marca roja
 «¿Qué es esto de un cadáver, y retrocedió aterrificado?»
 «¡Tocaba al fin—murmuró,—y por eso el golpe fué mucho más rudo! ¡He tenido miedo, un miedo horrible!»
 Recobró el ánimo, y may en breve pudo concebir aquella máscara livida, que resplandecía al rojo subido acostumbrado de sus mejillas.
 «Tuve miedo, porque estaba preparada para todo excepto para volver á verla. La había olvidado; solo me acordaba de su madre. Pero, esa estratagemá ó casualidad, ¿qué importa? No hay más que cerrar tras de sí las puertas de su manicomio y esta vez con doble vuelta de llave.»
 Quiso volver la espalda al espejo; pero el movimiento casi le hizo perder el equilibrio.
 «Esa como cuando abandonaba el lecho después de larga enfermedad; las piernas me negaban á sostenerme. Todo me hace estremecer. ¡El enemigo debe de cercarnos muy estrechamente! Algo me dice que estoy vendida. ¡Ah! Perdidos un tiempo preciosos, Jericot y Manocuan se oían capaces de